

A TENGERPART

NAPILAP.

V. évfolyam.

FIUME, vasárnap 1908. december 20.

269. szám.

Szerkesztőség és kiadóhivatal (telefonszám 229.)
Viale dell' Ospedale, Wurzer ház I. emelet.

Nyomda telefonszáma (sürgős esetekben) 920.

Előfizetési ár:
Egész évre . . . 24 kor. Negyedévre . . . 6 kor.
Félévre 12 kor. Egy hónapra 2 kor.
Egyes szám ára 6 fillér.



HIRDETÉSEKET

a kiadóhivatal mérsékelt áron számít.

Hivatalos hirdetések 6 hasábos példát sorja 40 fillér.

Mivel szüntessük meg a kivándorlást?

A kivándorlási törvényjavaslatnak képviselőházi tárgyalása, egy a kivándorlási kérdéssel foglalkozó interpelláció: újra e kérdés felterelte a közfigyelmet.

És valóban ideje, hogy a kivándorlás okainak megismerésével hozzáfogjunk az ország megszerzéséhez, mert különben újra meg fog indulni az amerikai kivándorlás, hogy rohanó árával magával ragadja idehaza tengődő véreinket.

Gazdasági életünk egészséges fejlesztése és önállósítása nélkül a kivándorlás csökkentésére a visszavándorlás lényeges fokozására nem gondolhatunk. Az éhajtott fejlődés pedig az eddiginél nagyobb tőkék befektetése, az eddiginél szívósabb és intenzívebb munkásság végül az eddiginél nagyobb szakértelem és készség nélkül el nem érhető.

Ha a kereskedelmi és ipari vállalkozástól eddig irtózó tőkéket meg tudjuk nyerni a gazdasági élet számára, ha a mezőgazdaság előtt a személyi hitelnek új forrásait, kielégítésének új alakzatait fel tudjuk tárni, ha szakoktatásunk fejlesztésével rá tudjuk nevelni polgárainkat a dologtól nem irtózó, a munkát nem szégyenítő tevékenységre: akkor egy olyan átalakulásnak vetjük a kezünket, amely nem fogja ismerni a kivándorlást.

A legjobb példa erre Németország, ahonnan néhány évtizede még százezrével szálltak hajóra az emberek. Ott nagy és hatalmas iparnak és kereskedelemnek kifejlődésével, céltudatos vámpolitika inagurálásával, az egészséges nevelésnek elterjedésével, az önszegély elvén alapuló társasvezetekkel, az egyes termelési ágak hathatós érdekképviseletével, a tákarékosági és gyűjtőosztón meggyökeresedésével: ma már néhány tízezerre apadt le a kivándorlók száma. Mert ott — dacára annak, hogy az amerikai és német munkabérvizonyok között még jelentős különbség van — oda tudják kötni a munkást a hazai röghöz és a hazai iparhoz, nem a csendőrszuronyok millióival, hanem a jogos érdekek helyes méltánylásával.

Németországban a munkaadó és munkás egymáshoz viszonyítva az utóbbi évtizedekben óriási átalakuláson ment keresztül. A szociális érzék fejlődésével, a tömegek politikai érvényesülésével egy új világnézet kapott lábra. Az, amely Amerika nagyságának is alapul szolgál és amely a két fél munkájának kölcsönös megbecsüléséből áll.

Ott is átesett a tőke azon a nagy lelki küzdelmen, amelyet a mi tőkénk viv most önmagával. A munkaadó ott is arra törekedett hosszú ideig, hogy minél alacsonyabb munkabérek mellett és minél kevesebb tőkebefektetéssel és kockázattal dolgozzék. De a szociális érzés hatalmas hullámaintól hajtva, sietette eléggé korán megéreztte, hogy önön

érdeke mást parancsol neki. Megértette, hogy az ipari fejlődés eme szédületes korában a munkás teljes erőfeszítésére van szükség, mind minőségileg, hogy a versenyzők iszonyu vetélkedésével szemben a tőke meg tudja találni a maga helyét.

És megértette, hogy a munkaerő eme nagy kimerítésével, ha azt az eddiginél drágábban is kell megfizetni, nagyobb hasznot biztosíthatnak önmaguknak, mint alacsony munkabérek, kedvetlen félmunka a napnap után fenyegető sztrájkmozgalmak közepette.

Ha most serkenő iparunkkal gátat akarunk vetni a nagy vándorlásnak, akkor nemcsak a kellő tőkékről, s a kellő szakértelemről kell gondoskodni, hanem törvényhozásunk után olyan intézményeket kell létesítenünk, amelyek még az amerikainál alacsonyabb munkabérvizonyok között is kedvessé tegyék a munkások szemében ezt az országot, amely róluk minden irányban gondoskodni kíván. E célból fel kell továbbra is karolnunk a munkáslakások ügyét, a lehetőleg olcsóbb és mégis észszerű közlekedés kérdését. De ezzel még nem végezzük el teljesen feladatunkat. Mert a magyar kivándorlóknak az a része, amely egyáltalában nem tér többé vissza és elvész a számunkra és a visszatérőknek az a tekintélyes része, amely a hazai viszonyok látlára elkedvetlenedve másodszor vagy harmadszor is vándorbotot fog kezébe: mind földet akar szerezni idehaza, de még ha megtakarít is valamit odakint, vagy nem juthat egyáltalában faluja környékén röghöz, vagy olyan árt kell érte fizetnie, amely biztos önkrejtését jelenti számára.

Ennek átérzése parancsoló szóval kényszeríti a törvényhozást a parcellázás ügyének rendezésére. Olyképpen, hogy egy a kivándorlottak pénzének kezelésére, tengerentúli anyagi ügyeinek lebonyolítására is kész pénzügyi vállalat az állam ellenőrzése és felügyelete alatt magyar birtokok megszerzésére és felparcellázására hosszú lejáratu bérletek közvetítésére és ilyképpen a nehezen hozzáférhető tőri és papi nagybirtokoknak a nép részére való hasznosítására vállalkozni a közve-itői díjak kizárásával a lehető legcsekélyebb költségek árán.

Ha egyfelől az állam az intézethez delegált megbízottjai útján a földszerzés és szétparcellázás műveletének minden részére irányító és ellenőrző befolyást fog gyakorolni, ha viszont másfelől ezen intézet parcellázási műveletei számára a közérdek céljából illetékmentesség fog biztosítani, akkor ezen előnyeinek fogva bátran fel fogja vehetni a versenyt az agilis, de drága magánparcellázással.

Csak az ipari és mezőgazdasági érdekek ilyen ápolása hozhatja meg az óhajtott orvosságot a kivándorlásból származó vérvesztésünkre.

B. L.

— Értekezlet a tarifa-bizottságban.

A képviselőház tarifa-bizottsága tegnap délután Budapesten, a kereskedelmi minisztériumban Sztéryni államtitkár elnöklésével értekezletet tartott. Az értekezleten Sztéryni és Popovics államtitkárokon kívül igen sok szakférfiu és a bizottságnak majdnem minden tagja megjelent, akik között ott volt Copaitich Zsigmond a Magyar-horvát tengerhajózási r. t. igazgatója is. Az értekezlet napirendjén a petróleum-finomító ipar díjszabás támogatására vonatkozó előterjesztés mellett, — amelyet elutasítottak, — a Fiumén át behozatalra kerülő nyersvas díjkezdvezményezése volt. A kérdés felett kifejlődött vitában résztvettek Szájbély Gyula, Rubinek Gyula, Thaly Zsigmond, Zboray Miklós, Weisz Manfréd, Thék Endre és Mándy Lajos, akiknek hozzájárulásával a bizottság azt határozta, hogy hajlandó a különleges nyersvas-nemek részére a kedvezményt megadni.

— Magyar tagok a fiumei képviselőtestületben. A M. H. írja e címmel: A reprezentanzában tíz tagsági állás jutott üresedésbe, amelyet az e hónap 30-án megtartandó városi pótválasztáson fognek betölteni. Az autonómpárt a jelöltek sorába több magyar polgári szándékozik felvenni annak a jóviszonynak dokumentálására, amely a fiumei olaszság között már huzamosabb idő óta fennáll (?). A jelöltek között emlegetik Pázmány Jenő dr-t., Szegő Gyula dr. ügyvédet és zimonyi Schwarcz Mihály vállalkozót. (Nos, erre csakugyan kíváncsiak volnánk. — A szerk.)

UJDONSÁGOK.

— A „Szabad Lyceum“ estélye. A fiumei állami tisztviselők egyesülete és a fiumei tanári kör „Szabad Lyceum“-ában, amelynek előadásait az állami felsőbb leányiskola felolvasó termében tartják, hétfőn, december 21-én Kankovszky Ferenc miniszteri osztálytanácsos „A Garda tó“-ról fog felolvasást tartani. A felolvasás szövegét színes fényképvetéssel kísérik.

— Csendéletkép Zágrábból. Zágrábi tudósítónk jelenti, hogy ott tegnap délután ülésre gyűltek a disszidens Starcevicsek. Az értekezleten nagy számban jelentek meg az eredeti Starcevicsek, a Frank József dr. hívei, akik nem engedték a disszidenseket szóhoz jutni. Éjfélt után egy óráig egyebet sem teltek, csak szakadatlanul lármáztak és a helyzet már annyira elfajult, hogy a rendőrtisztviselő kénytelen volt a gyűlést karhatalommal feloszlítani. A tagok erre levonultak a Jellasicsh-térre, ahol a Nemzeti Kávéház előtt a két párt hevesen összetűzött egymással és már verekedésre került a sor, amikor a rendőrség szétverte a zavargókat. Ezután a tömeg, meggyarapodva az éjszakai járó-kelőkkel, a „Hivatska Sloboda“, a „Srbobran“ és a „Pokret“ szerkesztősége elé ment. Mindenütt bevették az ablakokat, hatalmas zajongás kíséretében elégették az illető ujság egy példányzsmát. A rendőrség csak soká tudott véget vetni a tüntetésnek.

— **A „Caronia” elindulása.** A Cunard-társaság hatalmas „Caronia” gőzöse ma délután indult el New-Yorkba, közel 2500 kivándorlóval. Az „Adria” kivándorlási ügyosztályában egész éjjel dolgoztak, hogy a kivándorlók nagy száma következtében megdagadt irásbeli munkákat elvégezhessék. A „Caronia” személyzete az utasok nagy számára való tekintettel igen sok új ágyat, hálóhelyet rakatott le a hajóban. Így az elindulásig érkezett kivándorlókat mind felvette, úgy, hogy azok közül a Cunard következő hajójának indulásáig nem maradt itt senki.

— **Bezárták a zágrábi egyetemet.** A zágrábi tudományos egyetemet — mint tudósítónk onnan jelenti — tegnap délelőtt a hallgatók között elharapózott járványos betegség miatt bezárták. A közép- és elemi iskolákban, amint ezt már megírtuk, ugyanabból az okból már napok óta szünetelnek az előadások.

— **Merénylet egy vonat ellen.** A tegnapelőtt délután Szt.-Péter felé induló déli-vasuti személyvonata alá valaki egy öt töltényt tartalmazó löveget tett le a sínre, közvetlenül az állomáson. Amint a kocsi a töltényeken áthaladt, ezek nagy dördüléssel fölrobbantak. Az utasok közt nagy pánik tört ki, ugyancsak a perronon a bucsuzásra megjelent nagyszámu közönség között is. A vonat újból megállott. A merénylő ellen megindították a nyomozást, aki állítólag egy hadiengerezési zászlós volna (?), kit a dinamit felrobbanása előtt a merénylet helyén láttak.

Míthogy ugyanazon vonattal utazott el innen nászutra egy helybeli fiatal házaspár, nincs kizárva, hogy a merényletnek valami szerelmi háttere van. A nyomozást folytatják.

— **Egy dalmát kereskedelmi társaság Fiumében.** A Raguzában székelő „Első dalmát kereskedelmi társaság” beadványt intézett a fiumei rendőrséghez, mint első fokú iparhatóságához, amelyben iparigazolvány kiállítását kéri, hogy Fiumében szállítási és bizományi ügynökséget létesíthessen. A társaság alaptőkéje 500.000 korona s a vezetője Szöllösi Armin lenne.

— **A dombóvár-báttaszéki vonal építése.** A Máv. zágrábi üzletvezetősége a dombóvár-báttaszéki vonalon létesítendő magasépítmények építésére hirdetett árlejtésen a legkedvezőbb ajánlat folytán a mnnkát 559.456 korona árban Wellisch Hugó budapesti építőmesternek adta oda.

— **Hazatérés Kinából.** Pólából írják nekünk, hogy az „I. Ferenc József” cirkáló, három évi távollét után, december 16-án reggel visszaérkezett Kinából Pólába. Helyét az „Elisabeth” hadihajó váltotta föl.

— **Elsülyedt angol torpedónaszád.** Londonból jelentik, hogy az 59. számú torpedó naszád Wight sziget (Cambridge mellett) partjainál elsülyedt. Árbocai és kéményei kilátásznak a vízből. A legénységet megmentették.

— **Magyar vasuti kocsik Transvaalban.** Aradról írják, hogy Bullmann Ede mérnök egy Transvaalban most épülő, mintegy 1200 km. hosszú hegyi-motorvasutvonalhoz a szükséges benzin-elektromos kocsikat az aradi vagongyárban rendelendő meg, e napokban Aradra érkezett, hol megtekintette a motor-kocsik terveit, továbbá a hegyaljai motoros vaspályát és kocsijait. A Transvaal részére épülő kocsikat akként tervezték, hogy a motor mögött egy fényesen kiállított személyszállító kocsi van, melynek belső falai és a födém szép és tartós bársonnyal lesznek bevonva.

— **Nagy bukás Milánóban.** Milánóból táviratozzák: Az itteni pamutszövő részvénytársaság Manufattura di Chiari, amely tavaly alakult három millió lira részvénytőkével, megszüntette fizetéseit és bírói uton kíván egyezkedni. A passzívák kerek öt millió lira, az aktívák nagy leírások után 5 és nyolctized millió lirára rúgnak. A vállalatnak óriási vesztesége volt a gyapot árának csökkenése és a fogyasztás válsága következtében.

— **Egy gyermek halálos balesete.** A Podmurcive 116. számú házában lakó Stiglich család öt éves Szilviusz nevű gyermekét teg-

napelőtt reggel halálos baleset érte. A ház lépcsőin elesett és koponyacsonttörést s más súlyos sérüléseket szenvedett s ennek következtében tegnap reggel meghalt. Holttestét a temető halottasházába szállították.

— **Az olasz borkereskedelem válsága.** Rómából jelenti levelezőnk: Az egész országban az idén nagyon kedvező bortermés volt, úgy hogy az ár néhol a hordó-áron is alul van. A borkereskedők országos egyesülete tegnap gyűlést tartott Rómában, melyben a következő indítvánnyal akartak a megszorult bortermelőkön segíteni: 1. Fölkéri a pénzügyminisztert, hogy a pincékben levő borkészletre olcsó kamatláb mellett kölcsönt adjanak. 2. A nagyobb városokban agitációt indítanak a borkereskedők és a nagyközönség között, készletek beszerzése végett. 3. Fölkéri a kormányt a szesz törvény szabályainak időleges fölfüggesztésére. A borkérdésben legközelebb interpellálni is fognak az olasz parlamentben.

— **Törökországból visszaérkezett áru.** Az osztrák Lloyd igazgatósága közli, hogy az „Agaia” gőzös a kelet-görögországi utvonalon tegnapelőtt visszaérkezett és visszahozta mindazon árukat, melyeket Samsumba adtak fel. Hasonlóképpen visszahozta azon árukat, melyeket az „Elektra” és „Mária Terézia” gőzöskék Inebuli, Karassonda Trebisonda és Samsumba adtak föl.

— **Tolvaj hálótársak.** Massich Antal, Santo Domonkos és Crivicich Antal munkások, kik tegnap a Via S. Michele 2. számú házában voltak szálláson, reggelre kelve észrevették, hogy a pénzüik hiányzik. Azonnal két ugyanazon szobában alvó hálótársukra kezdtek gyanakodni. Később az egyiknek ágya alatt megtalálták Massich 160 koronáját, de Santi 20 dollárja és 16 koronájának és Crivicich 20 koronájának nyoma veszett. A munkások feljelentésére a rendőrség letartóztatta Bodorich Pál és Tintor Athanáz munkásokat, akik bevallották, hogy az egyik munkás pénzét ők vitték el, amit a rendőrség meg is talált náluk, de a 20 dollárról semmit sem tudnak. Átadták mindkettőt az ügyészségnek.

— **A kikötőből.** December 19. Érkezett: „Bitinia” angol gőzös North-Schildsből 2000 tonna szénnel.

Indult: „Buda II.” magyar gőzös Rouenba 1900 tonna fával; „Széchenyi” magyar gőzös Valenciába 1000 tonna fával; a „Lacroma” osztrák-magyar hadijacht Pólába.

— **Tömeges letartóztatások.** A rendőrök bekísértek 11 személyt, mert munka nélkül voltak. Hazatoloncolják őket.

— **Fizetéseketelenség.** Leonessa Leona fiumei kalap- és divatáru kereskedő fizetéseketelenséget jelentett be.

— **Ékszerekben, arany- és ezüstáruban,** régiségekben és órákban a legszebb karácsonyi és újévi ajándékok kaphatók az ismert jutányos árakban Engelsrath I. ékszerésznél Fiume Piazza Dante és Abbazia Angolina fűrdő.

Távirat ◀▶ Telefon.

A pénzügyi bizottság ülése.

BUDAPEST, dec. 19. A képviselőház pénzügyi bizottsága ma Széll Kálmán elnöklété alatt folytatta ülését.

A mai ülés napirendjén a kongrua-javaslat volt, amelynek tárgyalásánál a kormányt Wekerle Sándor miniszterelnök és Apponyi Albert gróf közoktatásügyi miniszterek képviselték.

Mérey Lajos előadó behatóan ismertette a javaslatot s kiemeli annak azon ujtását, hogy ezután a segédlelkészek is részesülnek segélyben.

Buzáth Ferenc és Ugron Gábor elfogadják a javaslatot és elismerésüket fejezik ki a kormánynak a javaslat előterjesztéseért.

Apponyi miniszter pénzügyi szempontból foglalkozik a javaslattal s kiemeli, hogy abban 300.000 koronát vettek fel az alsópapság segélyezésére. Az alsópapság megérdemli ezt a támogatást, mert 10 évig várt a fizetése rendezésére és mindenkor lelkesedéssel szolgálta a nemzet érdekeit. Végül kijelenti, hogy csak novellárisnak tartja a mai javaslatokat és igyekezni fog a kongrua-ügyet végleg rendezni.

Széll Kálmán is üdvözli a minisztert a javaslat előterjesztéseért, mert az már tarthatatlanná vált állapotot szüntet meg.

Azután a javaslatot általánosságban elfogadja a bizottság és áttért a részletes tárgyalására.

Minisztertanács Kossuthnál.

BUDAPEST, dec. 19. Ma délután Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter lakásán minisztertanács volt, amelyen a kormány valamennyi tagja megjelent. A minisztertanácsban Andrassy Gyula gróf belügyminiszter beszámolt a legutóbbi bécsi útja eredményéről.

A pénzügyi bizottság üléseinek nyilvánossága.

BUDAPEST, dec. 19. A tegnapi lapok a képviselőház pénzügyi bizottságának nyilvánossá tétele iránt, Rátkay László indítványára hozott határozatról tévesen azt írták, hogy ezen szakbizottság ülései ezután nyilvánosak lesznek. A valóságban a bizottságnak az indítványra hozott határozata csak a hírlapoknak tudósításai való ellátására vonatkozik. Az ülések nyilvánosságának kérdése a képviselőház plénuma elé tartozik és Rátkay is ott fogja megtenni erre vonatkozó indítványát.

Egy szülésznő büne.

ARAD, dec. 19. Az itteni ügyészség letartóztatta Viki Pálné szülésznőt, aki 10 urnőn tiltott műtétet végzett, aminek következtében azok mind meghaltak. Az uriaszonyok holttesteinek exhumálását az ügyészség elrendelte.

Vasuti szerencsétlenség Laibach mellett.

LAIBACH, dec. 19. Ma éjjel a déli vasut két tehervonata a közlekedés összekötő két kocsiján teljesen összeroncsolódott s több alkalmazott súlyosan megsebesült. Az összekötő közés következtében a pályatest is annyira megrongálódott, hogy a forgalmat csak átszállással lehet fentartani.

Uj tengeralatt járó hajóink.

BÉCS, dec. 19. Azok a tengeralatt járó naszádok, amelyeket az osztrák-magyar haditengerészet vezetősége a Krupp-féle kiel-i Germania-hajógyárban rendelt, elkészültek és most tesznek próbautakat. Ha a naszádok megállják a próbát, akkor legközelebb Pólába indulnak. Ezen a két naszádon kívül a tengerészeti vezetőség tudvalevőleg még két tengeralatt járó naszádot rendelt Fiumében a Withehead-gyárban s most szerelik fel azokat. A kiel-i gyárban készült naszádok Holland-rendszerűek, a fiumei naszádok pedig Lake-rendszer szerinti készültek.

A hajóstársaságok földközi tengeri egyezménye.

BERLIN, dec. 18. Az európai hajóstársaságok közt a földközi tenger forgalmára vonatkozó ideiglenes egyezményt 1909. évi január 31-éig meghosszabbították. A konfliktus végleges megoldása körül folyó tárgyalások igen kedvezően haladnak előre. A legközelebbi konferenciát Párisban tartják meg január hó közepe felé.

Wright újabb diadala.

LE MANS, dec. 18. Wright Wilbur tegnap felszállt repülőgéppel s miután a száz méteres magasságot elérte az Aeroklub ezer

frankos díját megnyerte. Ez alkalommal 1 óra 54 percig tartózkodott a levegőben.

Hajóösszeütközés az angol csatornában.

DOVER, dec. 18. A „Lindholmen” svéd gőzös a La Manche csatornában ma összeütközött a „Friederika Müller” nevű német gőzessel és elsüllyedt. Az utóbbi gőzös személyzete a legnagyobb erőfeszítéssel törekedett a svéd gőzös személyzetének megmentésére, de a 16 ember közül csak 7-et sikerült megmenteni. A „Lindholmen” kapitányát és második matrózát is megmentették. Egy másik emberét pedig egy arra haladó gőzös mentette meg. A megmentettek közül kettő súlyosan megsérült. A „Friederika Müller” Doverbe futott be. A hajó előrésze meg van rongálva, de léket nem kapott.

A trónörökös spanyol kitüntetésé.

MADRID, dec. 19. Alfonzó király Ferenc Ferdinánd trónörökösét a spanyol lovasság főparancsnokává nevezte ki.

Január 1-én új előfizetést nyitunk „A TENGERPART”-ra. Tisztelettel kérjük azokat az olvasóinkat, akiknek előfizetése ezen a napon lejár, hogy előfizetéseiket a lap akadálytalan szétküldése érdekében mielőbb megújítani sziveskedjenek.



Notificazione

concernente l'elezione suppletoria di nove rappresentanti municipali per il sessennio 1904-1910 e di un rappresentante municipale per il sessennio 1907-1913.

Per il rimpiazzamento dei dieci seggi di rappresentanti municipali del Comune di Fiume, resi vacanti durante quest'anno, si indicano a sensi del § 26 dello statuto civico, le elezioni suppletorie, nelle quali gli elettori del collegio di città avranno da eleggere dieci rappresentanti municipali per il distretto elettorale della città.

A sensi del conchiuso della Rappresentanza municipale dd. 4 dicembre 1908 No. 233 R. M. fra i dieci rappresentanti che risulteranno eletti, nove saranno da ritenersi eletti per il sessennio 1904-1910 ed uno da estrarsi a sorte fra gli eletti, per il sessennio 1907-1913.

Si notifica perciò agli elettori del collegio di città, che queste elezioni avranno luogo addì 30 dicembre 1908, dalle ore 8 ant. alle 1 pom., dinanzi alla commissione elettorale costituita dai signori:

Presidente il rappresentante municipale Signor

Corossacz Francesco

Membri i Signori:

Antoni Dr. Gino

Gerbaz Luigi

Sucich Iginio

Zängerle G. R.

Questa commissione considererà nella sala maggiore del palazzo di città.

L'accesso ai locali di votazione non sarà permesso che agli elettori in possesso della relativa carta di legittimazione, la quale sarà prelevabile al Magistrato civico insino a tanto che dura l'elezione.

Fiume li 14 Dicembre 1908.

Il Regio Governatore:
Nákó m. p.

Minden a kihordás vagy szétküldés körül felmerülő panaszt levelezőlap vagy telefon útján sziveskedjenek nekünk bejelenteni.

A makacs meghülést

és köhögést gyorsan enyhíti a SCOTT-féle Emulsio.

A Scott-féle Emulsio

annyira kellemes ízű, hogy azok a kik nem bírják el a közönséges csukamájolaj ízét, könnyen, sőt élvezettel táplálkoznak a SCOTT-féle Emulsio-val. Azonkívül a SCOTT-féle Emulsio sokkal jobb hatású az egészségére.



AZ Emulsio vásárlásánál a SCOTT-féle módszer védjegyét — a halászt — hárjuk figyelembe venni.

Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 fill.
Kapható minden gyógytárban.



Mélyen leszállított áron!

— kaphatók a legújabb divatcikkek —

Schwarz és Gerő

divatruházában Fiume, Via Governo a Lloyd-szállóval szemben.

Horváth Lajos Fiume, Adria palota —
(Via della Sanità)

— ajánl —

a karácsonyi és ujévi ünnepekre

válogatott fűszerárukat

tejjel hizlalt magyar és

stájer vágott baromfit

különbféle szárnyas vadat, parnói gróf Andrassy-féle és sárvári teavaját, finom felvágottakat, hideg imbiszt és halféléket, giardinettot, finom teasüteményeket

karácsonyfa-diszt és alkalmi bonbonniereket nagy választékban.

Ujévre: szopós angol fajú yorkshire-malacok előjegyezhetőek.

Pontos házhoz szállítás! TELEFON 990. sz.

Nemzetközi Panoráma

Fiume, Deák Corso 38.

(a Deák-szálloda mellett.)

Elsőrangú látványosság:

Eredeti színezett művészi fényképfelvételek. Érdekes és tanulságos. A tanulmány részére fontos és kellemes szórakozás.

E héten csodaszép felvételekben

Krajna, Veldes, Stein.

— Szenzációs szám!!

Nyitva reggel 10-től este 10 óráig.

Karácsonyi és ujévi

ajándékok.

WEISS M.

NAGY ÁRUHÁZA

Corso II Fiume Corso II.

Nagy választék angol és hazai gyártmányú férfiruha-szövetekben.

Fehér és színes férfingek, kézelők, gallérok, nyakkendők és mérték után készített fehérműk.

Női ruhaszövetek, szőnyegek, függönyök, bu-torszövetek, téli trikotok, barchendek, női- és gyermek-konfekció, szörme-árak, keztük, csipkék, himzések, kelengyék stb. a leggazdagabb választékban

WEISS M.

NAGY DIVATÁRUHÁZÁBAN.

Fiume, Corso 11.

Trieszt, Corso 9.
Bécs, Gonzagasse.

Szabott árak!

